PI

周

高

占令

贝占

#### 百岁抗战老兵李玉发走进曾驻扎过的布依古寨纳具 一

## 忆峥嵘岁月 话古寨变迁

高雪 王霞 梁凤 张懿 罗淏彬

纳具,这座位于则戎镇拥有600年历史的布依古寨,也是中国人民解放军二野17军145团曾经驻扎过的地方。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,百岁抗战老兵李玉发重回故地,忆峥嵘岁月,话古寨变迁。

#### 故地重游 感慨万千

"爷爷,是这里吗?"孙女李姝睿轻声问道。抗战老兵李玉发望着四周,感慨道:"是这里,是这里,变化太大了,都认不出来了,没想到能发展得这么好。" 李玉发于1941年参加革命,他打过日本侵略

者,参加了淮海战役,后来为解放黔西南来到兴义。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式前夕,百岁高龄的他带着儿孙,走进这片他曾经战斗和驻扎过的地方,以故地重游的方式度过自己的百岁生日。

听说百岁抗战老兵来纳具了,村民们自发前来 道贺,用布依族的最高礼仪《八音坐唱》表达对这位 百岁老人的崇高敬意。纳具布依古寨村民查玉平 热情地握住李玉发的双手说:"欢迎老首长,欢迎你 回家。托共产党的福,托你们这些老前辈的福,家 乡现在发展得很好,家家住小洋楼,开小汽车,大家 生活富足,日子越过越有盼头。"

漫步古寨,平整的沥青路旁是修缮一新的布依族传统木楼,同时融入了现代设计元素,客栈、茶馆、非遗酒坊等点缀其间。几位身着布依族传统服饰的老人坐在大榕树下,微笑着向李玉发打招呼。抚今追昔,李玉发回忆道:"当年打仗、剿匪时,我们就住在宗祠里或老乡的家中。当时寨子破旧,乡亲们也苦,吃不饱饭。我们就想着,一定要让老百姓过上好日子……"

看到村寨里游客络绎不绝,李玉发老人心中满

是欣慰。他回忆起1945年抗日战争后期激烈的战斗:"1945年日本鬼子走下坡路了,我们的力量不断发展壮大,收复了县城、集镇。我在部队打了十年仗,一分钱工资都没有,就是为了今天的好日子!"

解放初期,已成为145团3营9连指导员的李玉发,在黔、滇、桂三省(区)结合部的许多村寨都留下过他战斗的足迹,纳具布依寨便是其中之一。采访中,李玉发老人还展示了左手的伤疤,那是剿匪时留下的印记。子弹从手腕背打进去,从手臂穿出,再次伤到左手手掌虎口处,手腕处至今仍有一个凹陷。老人说,脸上也曾被弹片击伤,这些伤痕都是他革命生涯的见证。

#### 古寨蝶变 旅游兴村

2019年,贵州椅山康蕊酒店管理有限公司前来投资,开发建设了"纳具·和园"康养小镇项目。目前,项目一期已顺利完成投资3.5亿元,建成4栋酒店、69栋民宿共130余间房,还配套建设了膳食房、中医康养诊疗中心以及10公里森林康养步道等设施。纳具人从此吃上了旅游饭。

"纳具·和园"康养小镇工作人员石发丽说:"我家就在寨子里,上班走3分钟就到了,平时负责园区及周边景区的讲解及活动主持等相关工作。在工作中我们把当地的风土人情以及布依文化传递给游客。每个月还有几千块钱的工资可以拿,我觉得特别幸福快乐。"

纳具布依寨燕归来客栈负责人周行对笔者说: "这个夏天,8月初到8月中旬,客栈基本满房,客人 主要来自成都、重庆、武汉、湖南等地,一年下来能 有十来万块钱收入。旅游业的发展,给我们带来了 不少机遇,无论是国家政策,还是对乡村的建设,力 度都很大。乡村是真的振兴起来了,我们老百姓的 生活幸福指数高着呢。"

青海游客李泾成感慨:"来到纳具,感觉像进人 天堂一样,空气清新,绿植优美,出乎我们的想象。 这里的人非常亲善,民风淳朴热情,而且小吃也很 好吃。我们拍了很多照片,这个地方很值得推荐。"

曾经的硝烟散去,如今的纳具布依古寨依托美丽乡村建设和民族文化传承,大力发展乡村旅游和特色产业,走出了一条生态美、产业兴、百姓富的新路子。据统计,"纳具·和园"康养小镇106名员工中80%都是当地村民,今年以来共接待游客30余万人次。

#### 传承精神 共赴未来

从战火纷飞到安居乐业,从贫穷落后到乡村振兴。李玉发老人的百岁故地重游之旅,不仅是一次个人的怀旧之旅,更是一堂生动的历史课与发展课。

采访中李玉发老人语重心长地说:"村子发展起来了,大家都过上了好日子,这是人民群众共同努力的结果,青年人要接好这个班,共同努力,坚定地跟党走,按照共产党的指引继续前进。"

李姝睿告诉笔者,爷爷李玉发经常跟他们说起 当年的抗战经历,也时常叮嘱家人要对党忠诚。她 说:"作为革命先辈的后代,我感到非常骄傲和自豪, 我们也会传承爷爷的革命精神,在日常工作中一步 一个脚印,脚踏实地地工作,为祖国建设做出自己的 贡献。"

周行说:"现在的幸福生活来之不易,是先辈们用鲜血和生命换来的。我们一定要倍加珍惜,把旅游产业做大做强,把我们村建设好,让更多游客来布依古寨旅游。我们坚信,在共同富裕的道路上,少数民族村寨的明天会更美好,我们老百姓的生活会更加幸福安康。"

近日,黔西南州出台《黔西南州80周岁及以上老年人高龄津贴实施方案》,就高龄津贴的发放对象、申报程序、办理流程等方面作出明确规定,切实增强老年人幸福感、获得感。

此次补贴的发放对象为具有黔西南州户籍且年满80周岁及以上的高龄老年人。高龄津贴申报人的年龄认定,以公安部门签发的第二代居民身份证出生日期为准;若无第二代居民身份证的,以公安部门制发的居民户口簿登记的出生日期为依据。发放标准为80周岁(含)至89周岁每人每月不低于50元;90周岁(含)至99周岁每人每月不低于100元;100周岁及以上每人每月不低于200元。各县(市)在不低于州级标准的情况下,可结合实际自行制定发放标准。

符合条件的高龄老年人可通过乡镇(街道)直接登记确认高龄津贴待遇。由本人或委托亲属持第二代居民身份证或居民户口簿、"一卡通"卡片(银行卡或含金融功能的社会保障卡)、本人近期1寸免冠照(1张),向户籍所在地乡镇(街道)申报办理,并填写黔西南州高龄津贴申报表。失能失智或行动不便的高龄老年人,可通过委托亲属或老年人户籍所在地驻村(居)干部或者村(居)委会帮助申报。其中,特困群体、纳入低保范围等已有"一卡通"的老年人及已纳入全州社保范围的群体,在年满80周岁时,均无需申报,由县(市)民政部门核实后即可发放。

据悉,高龄津贴原则上将全部通过"贵州省惠 民惠农财政补贴'一卡通'集中统发监管系统"按 月发放。 (严竹芸)

## 黔西南州第二届退役军人创业创新大赛举行

为推动更多退役军人实现高质量就业和创业,进一步发挥创业带动就业的积极作用,在全社会营造支持退役军人就业创业的良好氛围,9月5日,黔西南州第二届退役军人创业创新大赛在兴义市举行。

本次大赛以"立创业创新潮头、展退役军人风采"为主题。 比赛采用"8分钟项目展示+5分钟答辩"的评审模式,特邀来自 州内创投机构、专家学者、退役军人创业导师、金融机构以及 军创企业代表等不同领域的专家担任评委,重点围绕项目的 创新性、社会价值、市场前景和团队能力等多个维度进行综合 评审。

经过前期的精心组织和层层推荐,全州共有13支优秀的退役军人创业团队脱颖而出,入围本次大赛。参赛项目涵盖新兴产业、传统产业、生活服务业、现代农业以及综合领域等多个方面,充分展现了黔西南州退役军人创业创新工作的多元化和高水平。

经过激烈角逐和严格评审,最终选拔出的5支优秀团队代表黔西南州参加全省退役军人创业创新大赛决赛。

(张力博 周光雷 田芳圓)

### 筑牢禁毒防线 守护平安家园

近段时间以来,兴义市各乡镇(街道)及禁毒委成员单位积极行动,重点围绕"禁毒宣传进社区、进农村、进企业"等主题, 广泛开展了形式多样的禁毒宣传活动。

活动深入揭示了滥用麻精药品等成瘾物质的严重危害,着力提升了广大群众识毒、防毒、拒毒意识和能力,进一步激发了群众参与禁毒斗争的热情,推动了禁毒工作有序开展,助力了全市禁毒工作迈上新的台阶。左上图为坪东街道新时代文明实践站在锅底河村开展禁毒宣传的情形。 (来源:市禁毒办)

## 兴义市开展老年人能力评估业务培训

为着力建立健全养老服务体系,开展老年人能力综合评估,为政府购买基本养老服务提供政策依据和数据支撑,近日,兴义市开展了老年人能力评估业务培训。

告认然又而开展了老年人能力评估业务培训。 培训的目的是依托全市各乡镇(街道)基层卫生医疗机构的参训人员,对辖区内60岁以上的特困、低保、低保边缘、残疾老年人、80岁以上高龄独居老年人以及其他符合世行贷款项目 DLI3 指标验证要求的60岁以上老年人开展能力评估,并结合现有政策为符合资格的老年人制定照护服务

培训中,州民政局相关专业人员就《贵州省老年人能力评估操作手册》《老年人能力评估系统操作手册——评估人员移动端》《长期照料服务操作手册》,以及评估开展流程和要求、老年人个性化照护服务方案流程和要求进行了培训。 (李杰)

# 9月3日至5日,龙希成博士先后走进敬南镇中学、布雄小学、坝戎小学、敬南镇中心小学及何家坪小学,为三至九年级的学生及教师送上了精彩纷呈的讲学。龙希成博士,清华大学哲学博士毕业的学者,是贵州省社科院社会主义核心价值观研究中心主任、教育科学规划专家库专家,他自2013年加入省社科院以来,便一直致力于教育研究和青少年学为京镇

会主义核心价值观研究中心主任、教育科学规划专家库专家,他自2013年加入省社科院以来,便一直致力于教育研究和青少年学习成长的指导工作。此次是受敬南镇政府邀请,在3天的时间里深入该镇5所学校开展一系列以青少年学习成长为主题的讲学活动。龙博士以其丰富的学术背景和实战经验,为敬南镇的师生们带来一场场思想盛宴。

讲学中,龙博士不仅分享了创新的学习观念和方法,更以深刻的见解,点亮了学生们心中的理想之光,引领他们看见自己的未来之路。

在布雄小学的讲学现场,学生 们听得津津有味,不时爆发出热烈 的掌声。五年级学生唐开睿激动 地说:"龙博士的演讲让我明白学 习不仅仅是为了考试,更是为实现 自己的梦想。"

"龙博士的分享既让我看到知识的无限可能,也让我对未来充满期待。"敬南镇中学九年级学生张

静娴在听完演讲后激动地说。

点亮理想之光

希

成

博

到

巡

口

迪教育新

思

教师们也对龙博士的演讲给予高度评价。敬南镇布雄小学教师张清福表示:"龙博士的演讲不仅拓宽了学生的视野,也为我们教师提供了新的教学思路和方法,特别是在如何引导学生规划未来方面,给了我们很多启发。"

各校校长也纷纷表达了对龙博士的感激之情。敬南镇中学校长张显兵说:"龙博士的演讲不仅是对学生的激励,更是对我们教育工作者的鞭策。他的观点新颖、实用,让我们更加明确了教育的方向和目标。"

此次巡回讲学活动,不仅为敬南镇的师生们带来了一场知识的盛宴,更为当地的教育事业注入了新的活力。



节令之美·白露

## 秋水凝珠 岁月留香

仝宗末

9月7日是秋季第三个节气"白露"。 "白霉至,秋风起。"白霉宛如一位温柔的 使者,轻轻为人间拂去夏的炽热,披上秋凉的 轻纱。

古人以"白"喻秋,既因露水低温凝结呈白色,更暗含五行中"金秋属白"的哲学思考。此时鸿雁南飞、玄鸟归巢、群鸟储馐,大自然呈现"蒹葭苍苍"的诗意景象。而"露从今夜白,月是故乡明"则深深烙印传统文化对自然韵律的浪漫注解。

在农业生产中,白露时节是收割晚稻、播种小麦的关键时期。农谚"白露白茫茫,谷子满田黄"揭示了其作为丰收信号的关键作用,农人需抢抓晴好天气合理安排农事活动,同时防范低温冷害。

白露节令的指导性还体现在民俗维度。

例如太湖渔民通过白露祭祀大禹,祈求风调雨顺;在福建福州有白露吃龙眼的习俗;湖南郴州资兴一带的居民则会在这一天酿造米酒。这些民俗活动既承载着地方特色,也寄托了人们在秋日里对丰收的殷切期盼。

白霉至,万物随寒气增长逐渐萧落,这也 提醒我们要时刻顺应节气之变,调整饮食与 作息。餐桌上,宜摒弃那些辛辣、油腻之物, 转而选择润燥、滋阴的食材,如银耳、百合、雪 梨等,以滋养肺腑,润泽肌肤。作息上,应顺 应秋夜渐长的规律,早睡早起,让身心在宁静 的秋夜中得以充分休憩。

时下,当快节奏的生活日益消解我们对季节的感知,白露以其清冷之香散发着不绝的诗意与智慧:真正的进步并非征服自然,而是如候鸟般精准遵循生命节律。 (来源:人民网)

